

March 9, 1953

Mao Zedong, 'The Greatest Friendship'

Citation:

"Mao Zedong, 'The Greatest Friendship'", March 9, 1953, Wilson Center Digital Archive, Gang er si Wuhan daxue zongbu et al, eds., Mao Zedong sixiang wansui (Long Live Mao Zedong Thought), vol. 3 (1949-1957) (Wuhan, internal circulation, May 1968): 30-31.
<https://wilson-center.drivingcreative.com/document/240237>

Summary:

After the death of Stalin, Mao honors his legacy and achievements.

Original Language:

Chinese

Contents:

Original Scan

最偉大的友誼

(一九五三年三月九日)

當代最偉大的天才，世界共產主義運動偉大的導師，不朽的列寧的戰友——約瑟夫·維薩里奧諾奇·斯大林同志與世長辭了。

斯大林同志在理論的活動上和在实际的活動上所給予我們當代的貢獻，是不可估量的。斯大林同志代表了我們整個的一個新時代。他的活動引導蘇聯人民和各國勞動人民轉移了全世界的局面，這即是正義的、人民民主的和社會主義的事業在世界大規模的範圍內，在地球上人口三分之一——八萬萬人以上的範圍內取得了勝利，而且這種勝利的影响，正日益普及到全世界的每一個角落。

斯大林同志的逝世，使全世界的勞動人民感到了無可比擬的沉重的悲痛，激動着全世界的正義的人們的心。這就是表明，斯大林同志的事業和他的思想掌握了全世界的廣大人民羣眾，而且業已變成了無敵的力量，這種力量將引導那已取得勝利的人民由勝利進入新的勝利，同時也將引導那一切還在邪惡的資本主義舊世界壓迫下呻吟的人們能夠對於人民的敵人進行勇敢的衝擊。

在列寧逝世之後，斯大林同志指導蘇聯人民，把他和偉大的列寧在十月革命時期共同締造的世界第一個社會主義國家建成了光明燦爛的社會主義社會。蘇聯社會主義建設的勝利，這不只是蘇聯人民的勝利，而且是全世界人民共同的勝利。第一、這個勝利用最現實的生活証明了馬克思列寧主義的無限正確，具體地教育了全世界勞動人民應該如何朝着美好的生活前進。第二、這個勝利保證了在第二次世界大戰中人類能夠有戰勝法西斯野獸的力量。不能設想，沒有蘇聯社會主義建設的勝利，而能夠有反法西斯戰爭的勝利。蘇聯建設社會主義的勝利和反法西斯戰爭的勝利是關係全人類的命運的，而這些勝利的光榮應當歸於我們偉大的斯大林同志。

斯大林同志全面地劃時代地發展了馬克思列寧主義的理論，把馬克思主義的發展推進到新的階段。斯大林同志創造性地發展了列寧關於資本主義發展不平衡規律的理論和關於社會主義可能在一個國家內首先勝利的理論；斯大林同志創造性地貢獻了關於資本主義體系總危機的理論，貢獻了關於在蘇聯建設共產主義的理論，貢獻了關於現代資本主義和社會主義的基本經濟法則的理論，貢獻了關於殖民地半殖民地革命的理論。斯大林同志還創造性地發展了列寧關於黨的建設的理論。斯大林同志這一切創造性的理論，進一步地把全世界的工人們聯合起來，進一步地把全世界的被壓迫階級和被壓迫人民聯合起來，使世界的工人階級和一切被壓迫的人們為解放和幸福的鬥爭及其勝利達到空前未有的規模。

斯大林同志的一切著作都是馬克思主義的不朽的文獻。他所著的《論列寧主義基礎》、《蘇聯共產黨歷史》以及他最後的偉大著作《蘇聯社會主義經濟問題》，是馬克思列寧主義的百科全書，是百年來世界共產主義運動經驗的綜合。他在蘇聯共產黨第十九次代表大會上的演說，是給世界各國共產黨人的一篇寶貴的遺囑。我們中國共產黨人和世界各國共

产党人一样，是从斯大林同志的偉大的著作中去找寻自己胜利的途徑的。

从列宁逝世以来，斯大林同志一直是世界共产主义运动的中心人物。我們圍繞着他，不断地向他請教，不断地从他的著作中吸取思想的力量。斯大林同志充滿了对于东方被压迫人民的热情。“不要忘记东方”——这是斯大林同志在十月革命之后的偉大号召。人們都知道：斯大林同志热爱中国人民，認为中国革命的力量是不可估量的。在中国革命問題上，他献出了崇高的智慧。中国共产党和中国人民正是遵遁列宁斯大林的学說，得到了偉大的苏維埃国家和各国一切革命力量的支持，而在几年以前獲得了历史性的胜利。

現在，我們失去了偉大的导师和最眞摯的朋友——斯大林同志。这是多么的不幸啊！这个不幸所給予我們的悲痛，是不能够用語言来形容的。

我們的任务是要把悲痛化为力量。为着紀念我們的偉大的导师斯大林，中国共产党和中国人民同苏联共产党和苏联人民，在斯大林的名义下的偉大友誼将无限地加强起来。中国共产党人和中国人民将更加紧学习斯大林的学說，学习苏联的科学和技术，以建設我們的国家。

苏联共产党是列宁斯大林亲手教养起来的党，是世界上最先进的、最有經驗的和最有理論修养的党；这个党在过去和現在是我們的模范，在将来也还是我們的模范。我們完全相信以馬林科夫同志为首的苏共中央和苏联政府是一定能够繼承斯大林同志的遺志，而把偉大的共产主义事业推向前进，并且发揚光大的。

毫无疑问，以苏联为首的世界和平、民主和社会主义陣营将变得更加团結，更加强大。

三十年来，斯大林同志的学說和苏联社会主义建設的榜样，推动了世界的大踏步前进。現在苏联已达到这样的强大，中国人民革命已獲得这样的偉大胜利，各人民民主国家的建設已有这样的巨大成就，世界各国人民的反压迫反侵畧的运动已有这样的高漲，而我們的友誼和团結的陣綫又是这样的巩固，所以，完全可以断言，对于任何帝国主义的侵畧，我們都是不怕的。任何帝国主义的侵畧都将被我們所粉碎，一切卑鄙的挑撥都是完全沒有用的。

偉大的中苏两国人民的友誼之所以是牢不可破的，因为我們的友誼是根据馬克思、恩格斯、列宁、斯大林的偉大的国际主义的原則而建立起来的。中苏两国人民和各人民民主国家人民之間的友誼，和全世界各国一切爱好和平、民主及正义的人民之間的友誼，也正是建立在这样偉大的国际主义原則上，因此，也就是牢不可破的。

显然，我們这种友誼所产生的力量是无穷无尽和眞正无敌的。

讓一切帝国主义侵畧者和战争販子們在我們偉大的友誼面前顫抖吧！

馬克思、恩格斯、列宁、斯大林的学說万岁！

偉大的斯大林的英名永垂不朽！